

Гражданин собой не торгует

Раньше выборы были другими. На смену борьбе программ и идей пришел тупой и циничный подкуп избирателей. Так формировать гордому нельзя. Власть нужно избирать сознательно и добросовестно

Стр. 2—3



В конце 2000-х годов вопрос о механизме управления городами-миллионниками фактически решался на уровне федеральной власти. В результате, к сожалению, в нашем городе был нарушен принцип единоначалия и вместо одного мэра появились председатель гордумы и сити-менеджер. В этой схеме изначально за-

Вернуть выборы мэра!

В Нижнем Новгороде губернатор пытается отменить двуглаву систему власти

ложен конфликт амбиций и интересов — каждый из двух глав хочет быть самым главным. Так и получилось на практике: накануне выборов был отправлен в отставку **Олег Кондрашов**, и началось противостояние между главой города и губернатором. Такие вещи никогда не приводят к улучшению положения дел в городе.

С 2012 года полномочия по порядку избрания глав отдали областным властям. Сегодня это закреплено федеральным законодательством. **Все решают губернаторы.** В августе в Законодательное собрание Нижегородской области был внесен закон, возвращающий одноглавую систему. Он предусматривает, что мэра должна избирать комиссия, на одну половину состоящая из депутатов гордумы, а на другую половину — из делегатов губернатора. В этом случае **мэр фактически станет подчиненным и назначенцем главы региона.**

Последние пять лет показали, что действующая система порочна. Эксперты образно говорят, что в природе нет форм жизни с двумя головами, что это мутация. Но одна такая форма жизни все-таки есть. Это глист. Очень жаль, что вот так и жил в последнее время Нижний Новгород.

Отказ от двуглавости считаю абсолютно правильным. **Но возвращать нужно не должность мэра, а его всенародные выборы.** Гордума и комиссия могут ошибиться с выбором, а миллион избирателей не могут. Нечистоплотный депутат может скупить голоса избирателей на маленьком округе, а потом оказаться выборщиком мэра. Но весь город не купишь. Мэр-назначенец отвечает перед своим начальником, избранный мэр отвечает перед избирателем. Переназначить могут за подлость или предательство, а переизбрать могут только за наглядную работу.

Удручает, что в последние годы у нас так боятся народа, общества, избирателя, планомерно выдавливают их из политики. Хотя понятно, зачем это делается: чтобы власть была бесконтрольна, закрыта для общества. Но это всегда будет превращать администрацию и правительство в «банку с пауками», там всегда будут конфликты, разборки и нездоровая атмосфера.

Сказав А, надо говорить и Б. **Признав то, что двуглавая система потерпела провал, признав необходимость ее изменения, надо сказать прямо: назрел возврат всенародных выборов.** Источником власти по Конституции является народ, вот пусть народ и решает, кто должен управлять нашим городом. Сомневаюсь, что это произойдет в ближайшей перспективе, но через несколько лет произойдет обязательно. Лед уже тронулся.

Вадим БУЛАВИНОВ

выборы



Гражданин

Раньше выборы были другими. Чем больше я слышу о том, как проходят последние кампании в Нижегородской области, в особенности нынешняя — в городскую Думу Нижнего Новгорода, тем прискорбнее впечатление от них. На смену борьбе программ и идей, соревнованию кандидатов в агитации пришел тупой и циничный подкуп избирателей. Если именно так мы будем формировать городскую власть, то нечего надеяться, что Нижний Новгород ждет развитие и благополучие. Власть нужно выбирать сознательно и добросовестно.

Дьявольские сети избирателей

Лозунг либералов «За честные выборы!» третий год у всех на устах. Его трактовка в том, что органы власти заставляют избиркомы фальсифицировать результаты голосования, переписывать протоколы, допускать вбросы бюллетеней, нарушения в системе ГАС «Выборы». Любый нормальный человек и гражданин полностью согласится с тем, что это порочные и недопустимые явления в демократическом обществе. Но честной на выборах должна быть не только власть, но и сам избиратель. Это дорога с двухсторонним движением.

С большой тревогой я слышу все больше сообщений о том, что в разных одномандатных округах Нижнего Новгорода формируются так называемые сетки избирателей. Суть этого механизма проста: предвыборный штаб находит несколько десятков активных жителей округа, берет их на денежное содержание, а те разворачивают работу с соседями, родственниками и знакомыми, предлагая им 13 сентября прийти на участки и проголосовать за кандидата в обмен на вознаграждение в 500–1000 рублей. Через этих «бригадиров» штаб получает представление о количестве ангажированных проплаченных избирателей, заранее прогнозирует результат выборов и отказывается от встреч с людьми по месту жительства, от агитации, сбора наказов, разработки программы.

**Пять бюджетов
Нижнего Новгорода
должны распределяться
по районам города чистыми руками**

В 2014 году гордума Нижнего Новгорода приняла решение об увеличении числа депутатов в новом созыве за счет создания дополнительных семи одномандатных округов — сейчас их 35 взамен прежних 28. Соответственно, число избирателей на каждом округе снизилось и составило в среднем менее 30 тысяч человек. Теперь представим себе, что штаб кандидата сформировал «сеть» в 5 тысяч человек. Уже более 15% голосов от списка зарегистрированных избирателей у него «в кармане». А если явка на выборы составит 25%, как это обычно и бывает на местных выборах? Тогда эта проплаченная «сеть» даст ему в день голосования результат в 65%, что гарантирует мандат депутата. И во сколько же ему это встанет? Если за каждый голос заплатить по тысяче, то в пять миллионов рублей — цена трехкомнатной квартиры.

Бюллетень за бутылку водки

Другой метод еще более циничный и подлый, и о его применении тоже гудят в районах Нижнего. Около общественной приемной кандидата выстраивается очередь местных жителей. Там людям за ту же тысячу рублей предлагают заключить договор об оказании агитационных услуг, который легализует скупку голосов. На бумаге гражданин берет на себя обязательство агитировать в пользу кандидата на округе, а фактически ему объясняют, что от него требуется только дать свой адрес и номер телефона, прийти на выборы и поставить галочку в нужном окошке. Деньги получаешь либо сразу под честное слово, либо после выборов — в обмен на фотографию использованного бюллетеня. С бланками договоров ходят и по дворам, пристают к прохожим на улицах.

Широко развернута «льготная» продажа сахара, круп и других товаров. Дашь работнику штаба свои персональные данные, получаешь купон, отовариваешься со скидкой, но ты уже в «сети избирателей». Накануне выборов тебе позвонят и вежливо напомнят о твоей части сделки. И многие за пару килограммов дешевой гречки ее действительно выполняют.

По притонам и «капельницам» в округе тоже ходят работники штаба. Они скупают голоса за бутылку водки. Алкоголики, круглый год законченные маргиналы, в день голосования вдруг превращаются в самых сознательных граждан. А потом респектабельный депутат от «партии

**Все нарушения и безобразия
на выборах возможны только
при низкой явке. Массовая явка —
залог честных выборов**

наркоманов и алкоголиков» будет с экранов телевизоров говорить нам, как нужно обустроить Нижний.

Чего только не сделают некоторые сограждане за бутылку водки или продуктовой набор! Раньше торговали ваучерами, теперь бюллетенями. Тогда это привело к разграблению экономики страны, сегодня это прямой путь к приватизации органов власти негодям. Как можно купить мандат депутата на прямых выборах? Только в том случае, если избиратели были продажными, если граждане торгуют собой. И ведь они, поди, все как один, если спросишь, «за честные выборы» и «против жуликов и воров».

Один на один со своей совестью

И не нужно сводить все к тому, что подкуп избирателей — это незаконно, поэтому с этим должна разбираться полиция. Да, незаконно, да, должна. Но если есть спрос и, главное, предложение, искоренить явление на корню репрессивными методами и пресечь последствия невозможно. «Работа» женщин легкого поведения была вне закона большую часть истории, но это не мешает ей быть «древнейшей профессией».

Сложно оправдать тех, кто все-таки попал в «сеть избирателей». Сама идея торговли своими гражданскими правами вызывает сильное отторжение. Не для того сто лет назад наши предки отдавали жизни за эти права, чтобы сегодня мы продавали их оптом и в розницу. Гражданские права — это величайшее завоевание в политической истории человечества. Но все же понимаю, что жизненные ситуации бывают разными. И здесь хочу повторить то же самое, что говорю работникам бюджетной сферы, которых силком загоняют на выборы.

Даже если перед кем-то из кандидатов у вас есть обязательство, он может отследить только факт вашей явки на участок. В кабинке вы всегда один на один со своей совестью. Вас можно заставить проголосовать, но нельзя за-



выборы

собой не торгует



**Недопустима
сама идея торговли
своими гражданскими правами**

ров на откуп недобросовестным политикам и избирателям, а самим оставаться в стороне, то разве сможет с ними на равных конкурировать тот кандидат, который не желает скупать голоса? Вряд ли. Вспоминаются аргументы, которые мне как мэру в свое время называли предприниматели, протестующие против нелегальной торговли. Они говорили: есть магазин, который платит налоги, официально трудоустраивает работников, имеет договоры на электроэнергию, а рядом стоит киоск, где зарплаты в конвертах, нет разрешения, а свет они воруют у соседнего дома. Может ли честный предприниматель держать те же цены, что и нелегал, выдержать конкуренцию и не закрыться? Конечно, нет, поэтому с незаконной торговлей нужно бороться.

Играть по правилам намного сложнее, чем жульничать. Можно закрыть нелегальный ларек, но вместо него появится два новых. Можно поймать за руку «охлажденного» кандидата и снять его с выборов, но многих других поймать не удастся. Но когда гражданин — победитель и избиратель — проголосует против мошенников рублем или бюллетенем, появится шанс положить конец пагубному явлению в целом. Прямая выгода в этом есть для каждого. Пять бюджетов Нижнего Новгорода должны распределяться по районам города чистыми руками.

Когда двадцать лет назад в России только начались первые предвыборные кампании, это была конкуренция идей, красноречия и агитации, конкуренция за умы, а не за карманы граждан. Сегодня мы дрейфуем в опасном направлении. Но все остается в наших руках.

Явившись ИЛИ не явившись на свой участок, вы тем самым в любом случае определите ближайшее будущее Нижнего Новгорода. Прошу всех сознательных граждан: придите на выборы 13 сентября, сделайте свой взвешенный выбор, свой крайне необходимый вклад в благополучие нашего любимого города. Сегодня он нуждается в нас, в своих горожанах!

Вадим БУЛАВИНОВ

ставить проголосовать за конкретного кандидата. Если вы оказались на участке по воле работодателя, если даже вы получили деньги, то все равно голосуйте по совести! Если вы должны фотографировать бюллетень, то ставьте галочку за нужного кандидата, делайте фотографию, а затем испортите бланк, поставьте эти галочки напротив каждой фамилии и опускайте его в урну. Никто не узнает об этом, а в действиях из чувства долга перед негодями нет никакой морали. Пусть уж лучше «вор у вора дубинку крадет», чем воры правят нашим городом.

Бороться за умы, а не за карманы

Хочу обратиться к здоровым силам нашего общества, к пассивному, но порядочному большинству. Все эти безобразия возможны только при низкой явке, когда мобилизация худших людей в нашем обществе может дать тактическое преимущество. Как «цветные революции» делает активное, но порочное меньшинство, пока большинство сидит дома и смотрит «Лебединое озеро», так и на выборах это меньшинство может сформировать городскую власть, тогда как львиная доля избирателей останется дома или уедет на дачу.

Я уверен, что на одного человека, который возьмет взятку, приходится пятеро тех, кто пошлет взяткодателя на три буквы. Почувствовав себя вымазанным в грязь, он может решить: к черту все эти выборы, я в этом не участвую! Но он будет в корне неправ.

В массовой явке в 60–70–80% растворится все гнилое и нездоровое, что может быть в нечестных выборах: и вбросы, и фальсификации, и купленные голоса. Если эти

**Честной на выборах должна быть
не только власть,
но и сам избиратель**



для пользы дела

Бархатный сезон в Крыму

Крым, солнечный полуостров с его теплым морем и живописными пейзажами, всегда привлекал россиян. В последние два года отдых в Крыму стал более доступным, а значит, и более востребованным. В бархатный сезон этот полуостров становится еще красивее и привлекательнее. Как надо подготовиться нижегородцам, чтобы сделать свой отдых незабываемым? Сначала необходимо решить, как вы доберетесь до Крыма. Рассмотрим четыре основных варианта поездки: поездом, самолетом, на автобусе и на автомобиле.



Поездом

В 2014 году прямое сообщение Нижний Новгород — Крым было прервано. Поэтому добраться до Крыма на поезде стало проблематичнее и возможно только с пересадками: либо из Москвы на прямом поезде до Симферополя, либо на поездах до Анапы или Краснодара и оттуда на автобусе — пароме — автобусе до выбранного места отдыха. Время в пути — 44—46 часов.

При покупке билетов до Анапы и Краснодара оформляется единый билет, включающий в себя билет на поезд и билет на автобус/паром. Все рейсы состыкованы по времени прибытия и отправления. При покупке билетов обратите внимание, что места указаны только для проезда в поезде, в автобусе и на пароме свободная рассадка. Стоимость единого билета — от 3500 рублей в одну сторону.

На всех вокзалах и переправах для удобства пассажиров установлены указатели, работают координаторы и диспетчерские пункты.

Автобусом

Это предложение покажется привлекательным для тех, кто не хочет самостоятельно организовывать свое путешествие. Вам обеспечат доставку до места и проживание. Однако в большинстве туров питание для путешественников оплачивается по прибытии и не включено в общую стоимость. Время в пути — 37—60 часов. Обычно остановки осуществляются через каждые три-четыре часа, но бывают и исключения, когда время в пути составляет пять-шесть часов без остановок. При автобусном туре проблем на переправе не бывает: всех путешествующих группой проводят без очереди на паром. Стоимость тура зависит от отеля, питания и длительности отдыха. Цены начинаются от 9000 рублей.

Самолетом

Авиасообщение между Нижним Новгородом и Крымом осуществляют два авиаперевозчика: «Уральские авиалинии» и «Ямал». С июня из Нижнего Новгорода организованы прямые перелеты в Симферополь. Время в пути — 2,5 часа. Стоимость перелета — от 9000 рублей в одну сторону. Также можно подобрать стыковочные перелеты через Москву. Многие отдыхающие надеются на покупку субсидированных билетов на перелет. Однако необходимо помнить, что субсидированные билеты составляют всего 30% вмести-

мости самолета и обычно раскупаются в течение нескольких минут после поступления в продажу. Субсидированные билеты стоят от 2500 рублей в одну сторону.

На автомобиле

Этот вид путешествия очень востребован нижегородцами. Однако для того, чтобы добраться до места отдыха, придется проехать около 2000 километров в одну сторону, а это выдержит не каждый водитель. На бензин будет потрачено около 6000 рублей. Опытные путешественники советуют не доверять маршрутам, подсказанным навигаторами, поскольку они не информируют о загруженности и состоянии дорог. Лучше пользоваться проверенными путями. При выезде из Нижнего Новгорода популярны два направления.

1. Арзамасское: выезд из Нижнего Новгорода по дороге федерального значения Р158 Нижний Новгород — Саратов, затем по М4 «Дон» до порта «Кавказ», продолжить путешествие через Керченской пролив на пароме до порта «Крым».

2. Московское: выезд из Нижнего Новгорода по федеральной дороге М7 «Волга», затем по трассе М4 «Дон» до порта «Кавказ», далее на пароме до порта «Крым».

Стоимость переправы автомобиля на пароме зависит от длины машины и составляет от 1190 до 1690 рублей.

Очень сложно предугадать, сколько времени уйдет на самостоятельное автомобильное путешествие, поскольку это будет зависеть от выбора места и времени отдыха, от того, будет проходить маршрут по платным дорогам или нет, а также от времени, проведенного на Керченской переправе в ожидании парома. В 2015 году очереди на паром уже более организованны и нет многочасовых ожиданий, однако на время шторма или урагана переправы прекращают работу. Необходимо учитывать и такие задержки. Если с вами путешествует ребенок до 1 года, то на переправу ваш автомобиль пустят без очереди, достаточно лишь показать свидетельство о рождении ребенка.

При самостоятельном автомобильном путешествии обязательно продумайте остановки для отдыха водителя. Желательно заранее забронировать места, поскольку чем ближе к Крыму, тем больше отдыхающих и меньше шансов остановиться в приличном мотеле за адекватную цену.

Проживание

Предложений по аренде жилья много. Пансионаты, квартиры, дома, комнаты — можно подобрать вариант на любой вкус и кошелек. Совсем не обязательно выбирать его заранее. Опытные путешественники рекомендуют осмотреться на месте и арендовать жилье в соответствии со своими требованиями: удаленность от пляжа, наличие развязки, питание. В бархатный сезон жилье становится дешевле примерно в 1,5—2 раза.

Карты и платежные системы

Пластиковые карты на территории Крыма почти не обслуживаются. Очень мало мест, где их принимают. В некоторых поселках городского типа (Курпаты, Мисхор и др.) всего один банкомат, около которого большие очереди. Поэтому лучше всего брать с собой наличные или снимать деньги в крупных городах. Все банкоматы принадлежат Российской национальной коммерческому банку (РНКБ), сберкарты принимают к оплате очень редко и только в крупных магазинах. Поэтому иногда путешественники открывают карты РНКБ и переводят на них денежные средства с других счетов. Но следует помнить, что за перевод денег взимается плата. Например, за перевод с карты Сбера придется оплатить 1,5% от суммы за перевод и за начисление на карту РНКБ еще 0,5% от суммы поступления.

Тарифы мобильных операторов

Мобильные операторы предлагают примерно одинаковые тарифы — около 10 рублей за минуту разговора и 10 рублей за МБ интернета. В начале лета Tele2 снизил стоимость услуг в Крыму: звонок от этого оператора стоит почти в два раза дешевле. Существенно снизить расходы на сотовую связь можно, купив местную сим-карту (номер телефона у вас, конечно же, будет новый). Операторы предлагают следующие расценки на звонки.

- МТС (тариф «Курортный») и «Мегафон» (тариф «Море»): все входящие бесплатно, исходящие от 50 копеек за минуту разговора.
- «Билайн» (тариф «Мой курорт»): 35 копеек на номера с таким же тарифом и 3,5 рубля на все местные номера и номера других операторов.
- У Tele2 специальных тарифов для отдыхающих в Крыму нет.

Павел КЛИМАРЕВ

ЕСТЬ ВОПРОСЫ? ПИШИТЕ ПИСЬМА: [BLOGBULAVINOV.WWW.NN.RU](mailto:blogbulavinov.www.nn.ru), E-MAIL: GORSREDA@MAIL.RU